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1-Présentation de la poutre jusqu'a la fin de sa vie
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Mis en place des éléments NStryire S
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Bac de ciment

Ie ciment attaque votre paau



Mise en place du ferraillage dans le coffrage.
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2-A quoi sert le ferraillage ?
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Test de a Ue Cote'. cter
Traction

Résistance a la traction : Lorsque un matériau
est trop tendu, il retrécit et finir par casser.

Résistance a la compression : Lorsque un
matériau est trop comprimé, il s'écrase et
s'élargit sous la pression

Test de
compression



ser le béton permettant | 3-Essai de Résistance
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Zone d'appuie de la force avec
capteur de force

Définition : Fleche Capteur de déplacements

On désigne par fleche a I'abscisse x, le déplacement du
centre de gravité de la section correspondant a cette
abscisse. Plus simplement, c'est la hauteur de la
partie courbe formée par I'arc

permet de mesurer la fleche.

Cela consiste a appliquer une charge appliquée a deux endroits..
La poutre repose sur ses extrémités permettant de voir la
fleche qu'elle prend tout au long de l'essai.



3-Essai de résistance

Position Initiale

Fleche

ZONE DE RUPTURE

Vue d'ensemble des fissurations se trouvant a I'axe médian de la poutre.

Eclatement du béton
au niveau des 2 appuis

On dira que la poutre R FLAMBE sous la charge




Adapté pour le ci3 : Pourquoi un ouvrage ne s'effondre t-il pas ? 3-App|ications en classe de 5ieme
-> Propriété mécanique et esthétique.
. Que peut-on faire avec des poutres en ciment ?

Test de flexion 3 points




Pour lever ces difficultés, je sollicite les éléves a manier manuellement les poutres 3-App|ications en classe de 5iéme
qu'ils ont pu mouler. (Dominante kinesthésique).

Il en revient donc aux éleves de traduire que la poutre résiste mieux a la compression qu‘a la traction.

- Test de flexion :
Etablir une différence entre une charge concentrée au milieu de la poutre et celle résultante réparties sur le long de la poutre.
Pour une méme charge, il y aura une rupture sur celle concentrée au milieu de la poutre. D'ou la nécessité de bien répartir les charges en construction.

Ici on réalise grace a des poids différents un test de rupture de la poutre.
Il s'agit d’appliquer une Energie (potentielle de pesanteur) a l'aide d'un poids laché d'une hauteur H.

Energie d'un corps en mouvement : notre poids
effectue un travail quand celui-ci

(il se déplace en ligne droite) rencontre

notre obstacle (la poutre de béton)

Ce corps en mouvement posséde une

Energie cinétique qui est donnée par la formule :
Ec=0,5xmx V>

v = vitesse en m/s

Ep=mxgxH

P=mxg

P = Poids en Newton

m = masse en Kg

g = pesanteur m/s* ou N/kg que l'on considére
constante et égale a 9.81

H =Hauteurenm

Ep = Energie potentielle en Joules (J)

-> 'énergie potentielle diminue donc avec la chute
Rappel : L'énergie potentielle est I'énergie
emmagasinée dans un corps immobile.

(Méme a l'état de repos, la matiére a la propriété
de pouvoir produire du travail)
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L'Energie Mécanique du systéme (poutre/poids) = Ep+Ec=m.g.H + 0,5.mv* 0 ' : -
On constate que I'énergie mécanique reste constante.

Que I'énergie cinétique est maximale quand I'énergie potentielle est nulle. wmpe




109 | constatations | 209 | constatations | 309 | constatations 3'App|icati0ns en classe de 5iéme
Tm
= re:~ 9.81m/s’
Pesanteur de la terre:
0,25 m
0

Comparer les résultats si la méme expérience était réalisée sur la lune et sur mars.
Pesanteur sur la lune : ~ 1.62 m/s® (6 x fois moins que la celle de la Terre)

Pesanteur sur Jupiter: ~ 24.92 m/s’ (2.54 x fois celle de la Terre)

-> l'accélération joue un role essentiel sur I'état de la poutre ; avec un poids

équivalent la poutre ce brisera plus facilement sur Jupiter que sur la Lune.

Compléments de test :

Réalisation de poutre en mousse.
Il vous faut :
- des plaques de mousses polyuréthane
- tiges métalliques
- Pvc et acier ou aluminium




L'éléve moteur 1
exerce sur la poignée

I'éléve récepteur 2 percoit dans sa
main les actions mécaniques, et
identifie les sollicitations

une force normale
ou

une force tangentielle a la section droite

Une traction, une compression
(raccourcissement, allongement)
ou

un cisaillement, une flexion
(glissement des sections, fleches)

un entrainement rotatif autour de |'axe normal
ou
autour de I'axe tangentiel a la section

Eléments de test :

Une torsion (rotation des sections)
ou

une flexion (rotation des sections et
fleches)

4-Maquette a réaliser

Pour identifier les sollicitations, I'éléve moteur 1 saisit la poignée montée a une extrémité de la poutre en mousse et exerce des poussées ou des
entrainements rotatifs selon les trois directions de I'espace. Léléve récepteur 2 qui a saisi I'autre poignée percoit des actions mécaniques qui lui permettent
d'identifier les sollicitations. Il observe les déformations associées.
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